

**Шепетько Виктория,
2 курс МГУ имени. А. А. Кулешова,**

Правовые проблемы трансплантации органов в Республике Беларусь

Основоположителем экспериментальной трансплантации жизненно важных органов, в частности сердца, является Алексис Каррель, удостоенный за это в 1912 году Нобелевской премии. Он проводил исследования по трансплантации органов в эксперименте, консервации их и технике наложения сосудистых анастомозов. Он разработал основные принципы консервации донорского органа, его перфузии. Первую трансплантацию органа от человека к человеку в 1933 году в Херсоне выполнил Ю. Ю. Вороной. Одним из основоположников белорусской трансплантологии является академик Республики Беларусь Савченко Николай Евсеевич, который в 1970 году пересадил почку, однако через несколько дней пациентка скончалась. 3 декабря 1967 года хирург из ЮАР Кристиан Барнард, впервые в мире осуществил успешную трансплантацию сердца человеку в Кейптауне.

Первая успешная пересадка почки была осуществлена в декабре 1954 года между двумя идентичными братьями-близнецами группой врачей под руководством Джозефа Мюррея (Murrey). Джозеф Мюррей продолжил исследования и добился возможности пересадки почки от неродственного донора, а также исследовал свойства иммунодепрессантов и механизм отторжения. Первую трансплантацию печени выполнил в 1956 году Томас Старзл. Пересадка лёгкого впервые была проведена в 1963 году доктором Джеймсом Харди в клинике Университета Миссисипи, однако пациент скончался через несколько дней после операции. Успешная трансплантация одного лёгкого удалась Джоелу Куперу в 1983 году, он же в 1986 году провёл удачную пересадку двух лёгких.

В июне 2008 года была проведена первая пересадка человеческого органа, выращенного из стволовых клеток, профессором Паоло Макиарини в клинике Барселоны. Пациентом была взрослая женщина, чья трахея пострадала от туберкулёза.

В соответствии с Законом Республики Беларусь «О трансплантации органов и тканей человека» № 28-З от 04.03.1997, трансплантация – замещение у реципиента путем проведения медицинского вмешательства отсутствующих или поврежденных органов и (или) тканей человека, не способных выполнять свои жизненно важные функции, органами и (или) тканями человека, полученными в результате забора органов.

Законодательство Республики Беларусь о трансплантации основывается на Конституции Республики Беларусь и состоит из Закона Республики Беларусь «О трансплантации органов и тканей человека» № 28-З от 04.03.1997, других актов законодательства Республики Беларусь, а также международных договоров Республики Беларусь. В международном праве трансплантация органов и тканей непосредственно регулируется Конвенцией Овьедо, дополнительными протоколами к ней и другими актами законодательства.

Уже второй год Беларусь занимает первое место среди стран СНГ по количеству органных трансплантаций. Трансплантационная активность в стране за прошлый год составила 25,5 операций на один миллион населения. Это более чем в два с половиной раза выше, чем, к примеру, в России, и в целых 12 – чем в Украине. Хотя, если взять США (страна с наивысшим показателем трансплантационной активности), то там на один миллион населения делают 90 операций по пересадке органов в год. Так, Беларусь держит хороший европейский уровень. Но, несмотря на это, существуют определенные проблемы. Это такие проблемы как: морально-этическая, проблема нехватки органов и долгой очереди, совершение преступлений с целью получения органов и тканей человека.

Морально-этическая проблема заключается в том, что многие люди категорически против трансплантации органов и при смерти их родственника не дают согласи на изъятие органа. Сегодня, каждый имеет право написать заявление, отправить его в центр трансплантации органов и тканей. Кроме того, близкие родственники умирающего человека имеют полное право выразить свое несогласие на забор органов в устной или письменной форме. В той ситуации, если этих родственников нет или они находятся вне возможности общения с врачом, считается, что человек согласен.

Людей, у которых есть потребность в операции по трансплантации органа, очень волнует вопрос, как двигается очередь, не «влезет» ли кто-нибудь раньше положенного. Тем более, что лист ожидания длинный. Сегодня в Беларуси трансплантации почки ждут 500 человек, печени – 75, поджелудочной железы – 20, и 35 человек ожидают пересадки сердца. Очередь по каждому органу движется по-разному. Но в любом случае время постановки пациентов в лист ожидания рассматривается не сразу. Для почки определяющим фактором при выборе, кому из существующего списка ее пересадят, является совпадение по определенным показателям.

В процессе, у некоторых граждан, появляются предположения, что Беларусь зарабатывает деньги на трансплантации в ущерб белорусским гражданам, которые, находясь в листе ожидания, могут не дождаться органа. Но это не так, потому что лимит для иностранных граждан – не более 10% от общего количества всех проводимых операций. Причем определенная часть услуг иностранцам – это операции по трансплантации родственной почки от живого родственника. Данная помощь оказывается нами в строгом соответствии с нормами международного права. Для включения иностранного пациента в лист ожидания необходимо получить специальное разрешение в Министерстве здравоохранения. При этом иностранные граждане включаются в лист ожидания вместе с белорусами.

Проблема совершения преступлений с целью получения органов и тканей человека имеет место. Во многих странах СНГ трансплантация органов находится под влиянием организованных преступных групп. Так, выявлена международная преступная группа, занимавшаяся подбором и вербовкой доноров для забора органов для трансплантаций, действовавшая в период с 2008 по 2010 год. В настоящее время оперативники ГУБОПиК МВД Беларуси установили десяток жертв торговцев человеческими органами, а именно – почками. Нелегальной торговлей человеческими органами занимаются международные преступные группировки, получающие баснословные деньги от реципиентов, готовых спасти свои жизни ценой чужого здоровья или даже ценой чужой жизни.

В законе «О трансплантации органов и тканей человека» прямо говорится: «Органы и ткани человека не могут быть объектом гражданско-правовых сделок, за исключением сделок, носящих безвозмездный характер. Совершение возмездных сделок, а также рекламирование потребностей в органах и тканях человека с целью предложения вознаграждения за их получение влечет за собой уголовную ответственность в соответствии с законодательством Республики Беларусь».

Также установлена ответственность: за похищение человека с целью изъятия органов или тканей для трансплантации (ст. 182, ч.2, п.5 УК РБ) предусмотрено наказание от 5 до 15 лет лишения свободы, а за принуждение к даче органов или тканей для трансплантации (ст. 163 ч.1) – до 2 лет лишения свободы; за нарушение порядка проведения трансплантации (ст. 164 ч.1) – до 3 лет. В Конвенции Овьедо закреплён запрет на извлечение финансовой выгоды посредством использования отдельных частей человека. Так статья 21 гласит, что тело человека и его части не должны как таковые являться источником получения финансовой выгоды.

Таким образом, так как трансплантации являются не только сложными по своему техническому исполнению операциями, но и представляют собой медицинское вмешательство, которое требует предварительного решения столь неожиданных правовых проблем, что для их разрешения необходимо создание самостоятельных правовых актов о трансплантации, которые и принимаются во всем мире. С возрастанием научного и медицинского прогресса в области трансплантологии появилась и возросла преступность в этой сфере, что стимулировало сотрудничество стран, по созданию международных документов, защищающих права доноров органов, а также разработку нормативно-правовых актов национального законодательства.

Литература

1. Конвенция о правах человека и биомедицине [Электронный ресурс] : [заключена в г. Овьедо 04.04.1997 г.] // Консультант Плюс / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь – Минск, 2018
2. Яновская, О. Черные трансплантологи в Беларуси – это реальность? [Электронный ресурс] / О. Яновская // новостной портал

TUT.BY. – Режим доступа :
<https://news.tut.by/health/210944.html?crnd=50262>. – Дата доступа :
18.06.2018

3. О трансплантации органов и тканей человека
[Электронный ресурс] : 04.03.1997 г. №28-3 : в ред. Закона Респ.
Беларусь от 15.06.2018 г. // Консультант Плюс / ООО «ЮрСпектр»,
Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.